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 10.1认识分子
一、单选题 
1.下列关于原子核的描述，其中正确的是(    )  

①通常是由中子和电子构成    ②通常是由质子和中予构成    ③带正电荷④不显电性    ⑤不能再分  ⑥跟原子比较体积很小，但却几乎集中了原子的全部质量

A. ②④⑥      B. ②③⑥          C. ①③⑤        D. ①④⑤

2.用素描笔在纸上画一条线，再用放大镜仔细观察，发现这条线是“断裂”，将100ml的酒精和100ml的水混合后，发现总体积小于200ml．基于上述现象所设想的物质微观结构模型较为合理的是（   ）            

A. 物质是由微粒组成的，微粒之间有空隙
B. 固体是由微粒组成的，液体是连成一片的
C. 液体是由微粒组成的，固体是连成一片的
D. 物质由微粒组成的，各个微粒在一起，形成我们看到的连续体

3. 关于原子和原子核，下列说法正确的是（   ）            

A. 原子由原子核和核外电子组成      B. 原子由中子和质子组成
C. 原子核由中子和电子组成     D. 原子核不能再分

4.下列粒子最小的是（　　）

A. 分子        B. 电子   C. 花粉   D. 飞尘

5.关于物质，下面说法中对的是（　　）

A. 宇宙中的每一个物体都是由物质组成的
B. 构成物质的分子间没有相互作用力
C. 物体虽然都是由物质组成，大多数物体都有质量，而空气没有质量
D. 分子是构成物质的最小微粒，分子已经不能再进行分割和“解剖”了

6.如图是用来说明原子内部结构的示意图．由图可知：原子核是由中子和质子组成，而原子是由什么组成（　　）
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A. 电子和中子    B. 质子和电子   C. 夸克和电子   D. 电子和原子核

7.下列粒子不带电的是（　　）

A. 质子    B. 中子   C. 电子     D. 原子核

8.“原子不是组成物质的最小微粒”，该观点始于汤姆生发现了（　　）

A. 电子   B. 质子   C. 中子    D. 核子

9.关于粒子和宇宙的说法正确的是（　　）

A. 汤姆生发现电子说明原子是可分的   B. 吸盘能牢牢吸在玻璃上，说明分子间存在引力
C. 分子是不可再分的最小粒子     D. 弹簧能够被压缩，说明分子间有空隙

10.下列说法正确的是（　　）

A. 原子是由位于中心的原子核和核外电子组成   B. 太阳能、风能、天然气都是可再生能源
C. “纳米”是一个十分庞大的长度单位     D. 超导体材料可以用来制作电饭锅中的电热丝

二、填空题 
11. ________是保持化学性质不变的最小微粒，原子核是由带正电的 ________和不带电的 ________ 组成．    

12.如图是用来说明原子内部结构的示意图．由图可知：原子是由原子核和________ 组成，原子核由________ 和________组成．
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13.现代科学研究发现，常见的物质都是由及其微小的粒子 ________、 ________构成。

三、解答题 
14.简述组成物质的微观结构．    

15.把分子看成球体，一个挨着一个紧密平铺成一层，组成一个单层分子的正方形，边长为1cm．该正方形中约有多少个分子？这些分子数目大约是全球人口数目的多少倍？    

四、综合题 
16.物理学中一个基本的观念是“世界是由物质组成的”．

（1）1811年，意大利物理学家阿伏加德罗将组成物质的仍能保持其化学性质不变的最小微粒命名为________ ．1909年，著名科学家________ 在进行了α粒子散射实验后，提出了原子核式结构模型．

（2）以氢原子为例，下面的四个图中能正确示意氢原子核式结构的是（    　）
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答案解析部分
一、单选题

1.【答案】 B   

【解析】【解答】因为原子核是由质子和中子构成的，所以①是错误的，②是正确的，⑤也是错误的；质子带正电，中子不带电，所以对于整个的原子核而言它是对外显示正电的，故③正确，④错误；原子核的体积很小，但是因为核外的电子虽然所占体积很大，质量却是很小，所以几乎整个原子所有的质量都集中到了原子核上，故⑥是正确的，故B符合题意，ACD不符合题意。
 故答案为：B。
 【分析】解答此题的关键是知道：原子核通常由质子和中子构成，其中质子带正电荷，中子不带电，所以原子核显正电，原子核几乎占有了整个原子的质量，但是其体积和整个原子相比几乎可以忽略。

2.【答案】 A   

【解析】【解答】用放大镜或低倍显微镜对笔迹仔细观察，可以看到笔画是由许多黑色的小颗粒组成的说明物质由微小的颗粒组成，发现这条线是“断裂”，说明微粒之间存在间隙；将100mL的水和100mL的酒精充分混合，混合后水与酒精的总体积将小于200mL，正是由于酒精分子和水分子之间有间隙，才会导致混合合总体积变小，A符合题意； 故应选A。

【分析】物质由分子组成的，分子间有空隙.

3.【答案】A  

【解析】【解答】解：由原子结构的基础知识可知：原子是由位于原子中心的原子核和核外电子组成的，原子核又是由带正电的质子和不带电的中子组成的．  

故选A．

【分析】解答本题应掌握：关于及原子、原子核的结构．原子是由位于中心的原子核及核外绕核转动的电子组成，原子核由质子和中子组成．

4.【答案】 B   

【解析】【解答】解：分子是由原子组成，原子是由原子核和核外电子组成的，原子核集中了原子的几乎所有质量，所以电子是非常小的．

花粉和飞尘都属于固体小颗粒，是物体，不是微观粒子，所以相对于分子、电子等都是非常大的．

综上所述，几种粒子中，最小的是电子．

故选B．

【分析】物质是由分子组成的，分子又是由原子组成的，原子是由原子核和核外电子组成的，原子核是由质子和中子组成的，而夸克则是比质子更小的微粒．

5.【答案】 A   

【解析】【解答】解：A、物体是由物质组成的，物质是由分子构成的，故A正确；

B、物质的分子之间存在相互作用的引力和斥力，故B错误；

C、物体是由物质组成的，物质是由分子组成的分子是有质量的，所以空气也有质量，故C错误；

D、分子是保持物质物理性质的最小微粒，但不是最小的粒子，因为分子是由原子核和核外电子组成的，故D错误．

故选A．

【分析】分子动理论：（1）物质是由分子、原子构成构成的；

（2）构成物质的分子都在不停的做无规则运动、分子之间存在间隙；

（3）分子之间存在相互作用的引力和斥力．

6.【答案】 D   

【解析】【解答】解：由图可知：原子是由原子核和核外电子组成，原子核又是由中子和质子组成 。

故选：D 。

【分析】分析图示情景，根据原子与原子核结构的知识分析答题 。　

7.【答案】 B   

【解析】【解答】解：原子核带正电、质子带正电、电子带负电，中子不带电．

故选B．

【分析】原子是由电子和原子核组成的，原子核又是由带正电的质子和不带电的中子构成的．

8.【答案】 A   

【解析】【解答】解：

1897年汤姆生发现了电子，使人们认识到：原子是由原子核和核外电子组成的．从而确立了“原子不是组成物质的最小微粒”的观点．

故选A．

【分析】汤姆生发现电子后，人们认识到原子是由位于原子中央的原子核和核外电子组成，从而推翻了“原子是组成物质最小微粒”的观点．

9.【答案】 A   

【解析】【解答】解：

A、汤姆生发现了电子，从而说明了原子是可以再分的．此选项正确；

B、吸盘能吸在玻璃上，是因为吸盘内是真空，外部由于受大气压强而吸附在玻璃上．此选项错误；

C、分子是能够保持物质原有性质的最小微粒，是由原子组成的．此选项错误；

D、弹簧是由于发生了弹性形变而被压缩，不能说明分子间有间隙．此选项错误．

故选A．

【分析】分子动理论包括：物质是由分子组成的，分子在永不停息地做无规则运动，分子间存在间隙，分子间存在相互的作用力；解答本题要注意分子的概念及各种现象的本质．

10.【答案】 A   

【解析】【解答】解：A、原子是由位于中心的原子核和核外电子组成，该选项说法正确；

B、太阳能、风能是可再生能源，天然气是不可再生能源，该选项说法不正确；

C、“纳米”是一个很小的长度单位，1纳米=10﹣9米，该选项说法不正确；

D、电热丝需要将电能转化为内能，电阻为零无法将电能转化为内能，因此不能用超导体来制作，该选项说法不正确．

故选A．

【分析】（1）物质是由分子组成的，分子是有原子组成的，原子是由位于中心的原子核和核外电子组成；

（2）能够源源不断的从自然界得到补充的能源叫可再生能源；

（3）纳米是一种长度单位，1纳米=10﹣9米；

（4）超导体的电阻为零，不会放热，所以电能无法转化为内能．

二、填空题

11.【答案】分子； 质子；中子  

【解析】【解答】解：①“任何物质都是由极其微小的粒子组成，这些粒子保持了物质原来的性质”，我们称之为分子．所以分子是保持化学性质不变的最小微粒．②物质是由分子组成，分子又由原子组成的，原子又由原子核和核外电子组成，且核外电子绕原子核高速运动，原子核是由带正电的质子和不带电的中子组成，比质子中子还小的微粒还有夸克．故答案为：分子； 质子；中子．
【分析】①分子是保持化学性质的最小微粒②物质由分子或原子组成的，原子又由原子核和核外电子组成，原子核又是由质子和中子组成．

12.【答案】电子；质子；中子  

【解析】【解答】解：原子是由原子核和核外电子组成的，原子核是由质子和中子组成的，质子和中子又是由更小的夸克组成的．
故答案为：电子；质子；中子．
【分析】原子是由居于原子中心的带正电的原子核和核外带负电的电子构成的，原子的质量主要集中在原子核上；原子核的体积虽然很小，但还可以再分，分成带正电的质子和不带电的中子．

13.【答案】分子 ；原子

【解析】【解答】解：现代科学研究发现，常见的物质都是由及其微小的粒子分子、原子构成。

故答案为：分子；原子。

【分析】根据对物质结构的掌握分析答题。　

三、解答题

14.【答案】答：物质是由分子组成的，分子又是由原子组成的，原子由原子核和核外电子组成，原子核由质子和中子组成，质子和中子是由夸克组成．  

【解析】【分析】根据物质、分子、原子、质子、电子、中子、夸克的关系回答．

15.【答案】解：（1）正方形的边长：a=1cm=1×10﹣2m；正方形的面积：S=a2=（1×10﹣2m）2=1×10﹣4m2；
正方形中分子个数：
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（2）是全球人口的倍数：=1.67×105 ． 
答：（1）正方形中约有个分子1×1016 个；（2）约是全球人口数目的1.67×105倍．  

【解析】【分析】（1）分子直径约10﹣10m、统一单位后，先计算出正方形的面积，进而可求出分子个数；
（2）全球人口数约61亿，用正方形中分子个数除以全球人口数，既得倍数关系．

四、综合题

16.【答案】 （1）分子 ；卢瑟福

（2）C   

【解析】【解答】解：（1）分子是保持物质化学性质的最小微粒，卢瑟福进行了α粒子散射实验后，提出了原子核式结构模型．

（2）原子是由处于核心的原子核和核外电子构成的．

故答案为：分子；卢瑟福；C．

【分析】（1）根据我们对于微观世界中分子和原子核式结构模型得出结论；

（2）根据我们对于原子核式结构的认识得出正确的结论．
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